

电子竞技、剧本杀、密室逃脱、体验剧……南宁工人文化宫屡出新招

依靠特色赢得年轻职工的心

阅读提示

2016年5月,南宁市工人文化宫改建完成恢复开放后,“益”服务、红色工运教育体验馆、体适能健身馆、新春系列活动、职工道德讲堂、微信节庆互动……丰富的活动不断刷新在职工间的存在感,越来越多的年轻职工重新认识工人文化宫,在“工”字的文化集群中创出属于壮乡的特色。

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 邓丽芬

“敌军还有5秒到达现场……”伴随着直播间的熟悉音乐,广西南宁市工人文化宫承办的第八届职工运动会电子竞技赛——王者荣耀挑战赛得到几千名职工在线刷屏。本次比赛是南宁首次举办属于职工自己的电竞比赛,12月8日~11日是线上选拔赛,总决赛设在12月24日。

作为近年来的新兴体育项目,电子竞技颇受90后、00后职工欢迎。赛事招募一经发布,热度瞬间爆棚,短短两个星期收到169支队伍报名。来自金融、建筑、快递、家政、外卖等各行各业的职工1344人参加了比赛。大家纷纷表示文化宫的活动越来越“好玩”了。

沉浸式体验 让红色文化“火”起来

“全新的沉浸式学习体验,很震撼,让我以一个电厂工人的角色身临其境回到革命年代。”中铁三局南玉铁路项目部职工王祥山来到南宁市红色工运教育体验馆参观体验后感触颇深。一看到展厅墙上《再告南宁人民书》的老照片,我就忍不住流泪了,那是我父

亲写的。”机关党务工作培训班学员曾卓娅在参观南宁市红色工运教育体验馆展陈时哽咽着向讲解员解释。

泛黄的书页、幽暗的煤油灯、老旧的电话亭……走进南宁市工人文化宫一楼800㎡的南宁市红色工运教育体验馆,时光隧道开启一段砥砺初心的沉浸之旅。体验者经过红色工运历史的洗礼后,“穿越”到1949年南宁解放前夕,沉浸式体验党史工运史教育剧目《守望光明——南宁电厂保卫战》。这是一部以“党史+工运史教育”为切入点,通过文字、图片、视频、戏剧表演、剧本杀、密室逃脱等创新元素,让职工亲身参与的体验剧。作为广西首个党史与工运史深度融合的教育基地,党史工运史这本教科书就这样“动”起来了、“火”起来了。

一年多来,党员干部、职工群众纷至沓来。截至11月30日,红色工运教育体验馆共接待参观学习体验活动512场,接待人数1.6万多人,成为广西红色工运新名片。

南宁市工人文化宫一直研究把让“学校”和“乐园”两者更深度融合,让职工在“学中乐”“乐中学”。2022年文化宫开展了职工演讲比赛、硬笔书法比赛、职工先进人物图片展,“五一”国际劳动节文艺晚会、歌唱大赛等主题活动;结合广西壮乡民族文化,开展“三月三”听山歌识曲、民族美食视频等主题活动;弘扬劳模精神劳动精神工匠精神,通过“时代新人说”“最美奋斗者”主题演讲、“最美劳动者”主题摄影展、道德讲堂等活动讲述劳动者的故事。

精准配送“益”服务送到身边

新时代职工需要什么样的工人文化宫?2016年文化宫首次推出取自“公益”“有益”的“益”字为名的“益课堂”文化宫品牌时,

很多职工还是带着疑问:“这样的免费培训,内容有趣吗?有什么用?”

“工人文化宫的公益课超级火爆,我和我同事都超级喜欢,还可以留言告诉他们希望开设的课程。”来自南宁第十四中学的教师凌栩栩很开心分享她的经验。从瑜伽、声乐、舞蹈、太极、围棋等传统项目,到名师讲堂“双减政策后怎样提高孩子的效率”“阳光心态塑造”“基层妇女干部专项培训”“非遗手工艺培训”“汉服雅集”“30天健身减脂大赛”等等。南宁市工人文化宫与时俱进,吸粉无数,课程几乎是“秒光”的状态,迅速成为职工心之所向的文化服务项目。

截至2022年11月,南宁市工人文化宫组织开展各类文化活动189个,惠及职工群众58.9万人次。

推出职工想要的服务,送到职工身边,就是南宁市工人文化宫给出的答案。

“5+5+5”文化联建 基层工会的后盾

“不用走出厂区,就能参加中秋游园活动,非常开心”。2022年中秋前夕,在远离市中心的广西申龙汽车制造有限公司,南宁市工人文化宫为企业里400多名一线职工量身定制的“快乐文化大餐”,赢得职工如潮般的好评。

没有排练场地和专业舞蹈老师怎么办?想策划活动没想法怎么办?“职工之家”不知道提供什么服务怎么办?线上活动不懂怎么搞?——找南宁市工人文化宫!近两年来,一份“秘籍”在基层工会间迅速流传。南宁百货大楼股份有限公司艺术团有了排练厅和专业舞蹈老师支持,南宁卷烟厂晚会有了专业的活动策划、节目支持,富士康科技集团园区“职工之家”举办的公益服务项目更丰富了……在南宁市工人文化宫

的支持和带动下,基层职工文化悄然发生了改变。

2020年以来,南宁市文化宫开始实施的“5+5+5”联工文化联建试点工作。与5个基层工会组织联建,形成5个文化宫职工文化联建基地;与5个职工之家建立相对稳定的互动联系,形成职工文化的联动与互动;重点培育5个基层职工文化团体,打造具有“工”字特色的文化节目。籍此着力解决工会干部人手少、缺乏组织策划职工文化活动策划经验的苦恼,通过与单位工会、职工之家、职工艺术团、县区文化宫等分级分批逐步建立工作联动机制,一批具有本地“工”字特色的职工文艺作品不断涌现,一批基层文艺骨干脱颖而出活跃在基层。

“快看,我上个月留言推荐的书展示出来了”“我收到提醒,明天下午7:30有瑜伽课”“我要上直播看我们单位的演出”……面对年轻职工习惯智能化的生活方式,南宁市工人文化宫充分发挥新媒体的乘法效应,形成微信公众号、视频号、抖音号、网站平台的线上服务矩阵,实现课程预约、线上互动、创作宣传、网络直播与活动现场同步互动等功能,推动职工文化多渠道传播、多平台展示,多终端推送,形成线上线下共同推进的格局。“益”起读书汇、云上节庆互动、“朗读者”、云上“职工书屋”等线上主题活动,已经成为南宁市职工群众生活的一部分。

“基层对发展职工文化的向往,就是我们的奋斗方向;职工文化满园春,就是我们前进的目标。”南宁市工人文化宫相关负责人介绍道。



“2022新时代首都美术展”展出

近日,“2022新时代首都美术展”在北京中国美术馆开展。

本次展览分为“古城新韵”“双奥之城”“一轴三带”三个板块,展出全国22个省份的美术家创作的中国画、油画、雕塑等精品力作126件。

杜建坡/人民图片

视线

职场节目:唯有真实才动人

本报记者 邓崎凡

就读于深圳职业技术学院的19岁姑娘王星星为了在一次省级职业技能大赛中获得好名次,嘴上说着“放轻松”,实际上却一直拒绝“摸鱼”,最终她和搭档在比赛中获得了第二名的好成绩。这丰富了她的简历,为她的求职增添了筹码。虽然对未来的职业选择还有些迷茫,但她想努力抓住每一次机会。

这是12月13日上映的职场纪实类节目《乐业中国2022》第一集中讲述的一个故事。这部由BOSS直聘、SMG纪录片中心、人民日报数字传播联合出品的职业观察类纪录片从当晚起每周二晚在东方卫视、百视通开播,各大网络平台也同步上线。

近年来,职场类节目层出不穷。《职场是个技术活》《奋斗吧主播》《花样实习生》《初入职场》《闪闪发光的你》《上班啦!妈妈》……“真人秀”“观察”的模式多层次聚焦职场,正成为职场类节目的创作趋势。

不过,虽然节目层出不穷,但口碑却参差不齐,很多热闹光鲜的节目越来越难以激发起观众的情感共鸣。在与“人间真实”脱轨的综艺套路之下,很多节目的主角变成了高不可攀的职场精英,节目内容也有脱离职场专业而变成以明星“表演”为主的娱乐倾向。以至于节目的评论区里,充斥着类似“太娱乐化了”“贩卖焦虑”“没有人性关怀”的评论。

早期的观察类综艺多以情感、生活为题材,观察室嘉宾多以“主持人+明星嘉宾”为主,娱乐性强于专业性。随着这类节目将触角伸向职场领域,观众对娱乐性话题的需求逐渐转向对职场“干货”和专业知识的渴求,缺乏真实经验和专业知识的嘉宾就很容易沦为“花瓶”,而过度追求娱乐化、商业化则导致节目情节设置“失真”,引发口碑崩塌。

经验则一次次证明,一部好看的职场类作品,生命在于真实。

早期的职场类节目一般都有鲜明的“真实”属性和较强的“职场服务”属性。比如2003年的《绝对挑战》,用纪实的方式拍摄企业的招聘过程;2010年开始,以《职场来了》等为代表的互动求职类节目,为企业管理者与求职者提供了面对面的沟通渠道。这些节目都成为口碑与市场的双赢之作。

如今,经历过实践的检验,职场类节目正在回归真实。《初入职场》《上班啦!妈妈》《闪闪发光的你》……近年来受到好评的作品,无一不努力将职场的真实状态呈现在观众面前。

《乐业中国2022》也努力呈现不同年龄段职场人的真实状态。这部作品由曾打造《人间世》《人生第一次》《人生第二次》等多部高分纪录片系列的秦博工作室参与制作。导演秦博就表示:“虽然片名是‘乐业’,但同样也把普通人的生活压力和困难表达了出来。”

“看了王星星的故事很触动,因为这就是我们的状态。”一位正在读大三的大学生看过节目之后表示,希望看到越来越多的职场节目不仅带来自己需要的职场知识,更带来向上的力量。

首届克罗地亚中国电影节开幕

据新华社 首届克罗地亚中国电影节14日晚在克首都萨格勒布开幕。

本届电影节由欧洲时报文化传媒集团和萨格勒布大学孔子学院联合主办,开幕式上播放了影片《流浪地球》。克罗地亚奥委会主席、前总理马泰沙,克罗地亚总统顾问扎尔科维奇,中国驻克罗地亚大使齐前进,欧洲时报文化传媒集团总裁张晓贝等200余人出席开幕式。

齐前进在致辞中表示,今年是中克建交30周年,一年来双方成功举办了一系列庆祝活动,此次中国电影节是收官之作。30年来,两国关系始终保持良好发展势头,各领域合作成果丰硕,其中文化交流合作更加深入。相信此次中国电影节的成功举办,将为克罗地亚民众打开一扇了解中国的窗,增进两国在电影等文化领域交流合作。

萨格勒布大学副校长帕维契奇在致辞中说,今年是克中两国建交30周年,也是萨格勒布大学孔子学院成立10周年。10年来,100多位来自中国的汉语教师在孔子学院教授和培养了超过1万名克罗地亚学生,堪称两国文化交流合作的典范。

据萨格勒布大学孔子学院克方院长尤拉克介绍,本届电影节将持续至明年2月,其间将免费播放《流浪地球》《攀登者》《银河补习班》等8部中国优秀影片。

(李学军)



开幕式现场的舞龙表演。

乌鲁木齐丝绸之路冰雪风情节开幕

12月14日,乌鲁木齐,第二十届乌鲁木齐丝绸之路冰雪风情节在南山景区开幕,正式拉开了该市2022-2023冬季旅游活动的帷幕。

刘新 摄/中新社



开幕式上的哈萨克舞蹈《姑娘追》。

艺评

文字谋心 音乐谋魂

刘颖余

上个世纪90年代,是一个奇妙的时代。有一阵子,我们都热衷成为一个音乐发烧友,以几百元的月薪,去购买上万元的音响,然后再去买一百多元的正版碟。看起来荒唐之极,却是那个时代某种特质的象征:为热爱付出,不是金钱可以衡量的。

我也附庸风雅,忝列其中,现在还清晰地记得,第一个试音CD专辑就是田震的《野花》,其中除了《野花》,还有《执着》等歌曲。我至今以为,田震独特的声音是配得上那套昂贵的音响的。

说到重点了,田震是上世纪90年代流行乐坛的执牛耳者。凭着浑厚柔韧、极具穿透力的嗓音,田震曾占据内地歌坛半壁江山,横扫两岸各大音乐奖项。最红的时候,连“摇滚教父”崔健都“嫉妒”三分。他回忆一次演出,“自己是踏着歌迷们给田震的掌声上的舞台。”

田震最有名的桥段是和那英的所谓“天后”之争,有关此事,坊间传闻和记述很多,在此不赘。后来,随着田震在2007年的退隐,那英知名度、曝光度大增,直至成为今天那个乘风破浪的“那姐”。不过,那场风波之后,田震始终拒绝和那英比较,“我不关心娱乐,别人与我无关。我只想做好自己。”

“只想做好自己”的田震,这些年极少露面,她显然不想跟着流俗“乘风破浪”,而享受于自己闲云野鹤的自在生活。除了2009年为电影献声,2014年坐镇过音乐类综艺当评委,田震最大的动作恐怕就是参加上周开播的《时光音乐会2》了。

《时光音乐会2》甫一登场,便赢得收视开门红,56岁的田震应该贡献最大。在一干时光音乐人中,她不仅资历最老,而且唱得亦不俗,一曲《执着》,让孙悦、邓紫棋、周深瞬间变为迷妹、迷弟。节目组还精心录制了各位好友的祝贺视频,让田震歌哭笑泪,一齐迸发,也让电视机前的观众收获了

那个周末最多的感动和泪水。

睽违8年回归综艺娱乐,田震对于真人秀携带的大量收音设备颇为不适应,她演唱完后顾不上落座,竟一路小跑到后台调整设备,让人忍俊不禁,亦让人看到她的真实性情。对各位晚辈,田震也并无违和感,虽自嘲“互相追捧”,但聊起音乐仍是满脸真诚。比如,她从容讲述的《执着》这首歌背后和许巍的故事,老歌迷新歌迷似乎都是第一次听说,她毫不掩饰自己的“小心机”,显得那么真实和可爱。

在田震身上,我们看不到某些女明星常见的野心和霸气,倒是领受到了更多的平和与释然。在聚光灯下,她尽情演唱,开心聊天,畅谈音乐和人生;聚光灯之外,她对平凡的人间烟火气甘之若饴。就在此次开嗓前,田震便被曝光,坐在长沙的马路边啃玉米。她显然快意于并没有人认出她。

音乐能唤醒灵魂,亦能穿越时光。田震复出,选择《时光音乐会2》,显然也是

经过了深思熟虑。这样的节目,没有竞技的纠结,没有花哨的剪辑,没有更多话题,而只有自然的聆听、暖心的朋友、随意的交流,显然更合乎当下田震恬静从容的心境。

博尔赫斯说:“我那时喜欢的是黄昏,荒凉和忧伤,而如今则向往清晨、市区和宁静。”我想,这样的境界,也正是阅尽千帆、看清生活真相的田震所向往的。

年轻时,田震曾在歌里唱:“山上的野花为谁开又为谁败,静静地等待是否能有人来摘,我就像那花一样在等他到来,拍拍我的肩我就会听你的安排”,她后来真的等来了那个他,并听从了他的安排。而现在,田震所要做的或许只有一件事——听从自己内心的安排。

正所谓,月光下谋爱,烟火里谋生,文字里谋心,音乐里谋魂。万物皆有灵性,音乐也不例外,它牵引着田震,找到自己,也让她这样的歌者,以歌声慰藉着不同年代的灵魂。